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NEMESIS.. 
(S.) Nimic nu rëmâne nerăsplătit 

în lumea aceasta, — căcî eternul Stă
pân, care hotăreşte mersul lucrurilor 
din lume, priveghiază asupra desfăşu
rărilor lor. Mâna luî nevëzutâ isbeşte şi 
sdrobeşte păcatul, ce se înalţă şi înalţă 
virtutea gonită. 

Cu surle şi tobe se puseseră să 
dea alarmă oameniî îngrăşaţi în iubirea 
de sine, contra aşezămintelor noastre 
bisericeşti şi şcolare, contra persoane
lor luminate şi încovoiate sub greul 
muncii cinstite pentru neam, şcoală şi 
biserică. 

Şi părea, un moment, că sgomo-
tele asurzitoare ale representanţilor 
banditismului ziaristic şi terorismului 
absolutistic în cercul autorităţii usur-
pate de unii din ceata de gonitorî, va 
zgudui, va sdrobi pe cel ce nu reclamă, 
nu clientelă vor să-şî creeze, — ci con
tra parvenitismului au ridicat steagul 
si într'o frumoasă zi l-au dus la bi-
ruintă.. . 

Părea că s'a întunecat cerul asu
pra drepţilor, căci fulgerele rëilor nu 
încetau, ba chiar trăsnete adus-au, din 
partea celor ce cu bucurie ar vedea 
pierind neamul şi biserica noastră. 

Ear în aceasta situaţiune, ce le-a 
rëmas drepţilor? 

Ce arme aveau, ca să lupte con
tra insinuărilor perfide, contra denun
ţărilor miselestî, contra calomniei or-
dinare, contra atacurilor celor mal ne
omeneşti contra caracterului şi cinstei 
omeneşti ? 

Răbdarea creştinească, — şi cre
dinţa în dreapta resplată, care mal cu-
rînd sau mai târziu trebuie să vină, 
dacă nu delà oameni: delà Dumnezeu, 
le-a fost scutul. 

Şi eată că s'a împlinit vremea! 

' Toa tă lumea românească ştie, că 
în ziarele ungureşti din Arad şi în urmă 
şi într'o seamă de gazete din Buda
pesta, se pornise o campanie contra 
institutului pedagogic ortodox român 
din Arad. 

Ţinta formală a atacurilor a fost 
C. Sa părintele director R. Ciorogariu, 
— ear pentru a putea lovi în Cioro
gariu, nu-I supăra pe fii perduţl ai 
bisericel noastre dacă dărîmă- chiar 
si institutul, la a căruia cârmă e pus 
C. Sa. 

îmbrăcând în mantaua presei ma
ghiare infernalele lor atacuri, el au 
provocat intervenirea ministrului cul
telor, — care deleagă pe dl Dr. Jancsó 
Benedek, să vină la Arad, să visiteze 
institutul pedagogic român, unde se 
cultivă »tradarea de patrie * şi de unde 
sunt gonite » genii* pseudo călugăreşti, 
— e t c . . 

Conştiinţa datoriei împlinite şi a 
muncii sevîrşite pentru binele şi înăl
ţarea şcoalei, a fost haina cu care Di
rectorul s'a presentat în faţa delegatu
lui ministerial. 

Şi sosise ziua dreptăţii! 
Delegatul ministerial îşi exprimă 

cea maî profundă mulţumire de cele 
constatate, şi deplina sa satisfacţie pen
tru înaltul nivel al şcoalei. 

A venit dar, un om străiftTi'e îegëH' 
şi de neamul nostru, să salveze nimbul 
institutului pe care căutau să-1 pângă
rească nişte fii pierduţi, — a venit Dr. 
Jancsó Benedek, să dea satisfacţie lui 
Ciorogariu ! 

* 
Dar dacă institutul e salvat şi R. 

Ciorogariu primeşte o satisfacţie atât 
de strălucită de sus, — haid, că nu e 
încă pierdută pârtia! 

Şi hienele îşi fac ravagiile în jos : 
Trebuie compromis, nimicit în popor ! 

Calomniile şi ofensele cele mai 
ordinare prind a apărea în fiţuica din 
Timişoara: si în numele si în interesul 

»moralei publice*, cu »bună credinţă*, 
se debitează infamii ne mai pomenite 
şi cum altele n'au mai vëzut tiparul 
în lumea aceasta, la nici un neam. 

Şi fiţuica, al cărei nume nu e demn 
de а*ѣе spune la locul a c e s t a — se rës-
pândeşte în numeroase exemplare, în 
popor, otrăvindu-î inima cea fără pri
hană, cu minciuni şi grozăvenii, puse 
în contul oamenilor de bine. 

Dar eată, că s'aicï s'a apropiat 
ceasul dreptăţii! 

Criminalul resvrătitor, ignobilul 
salariat a fost condamnat de Tribunalul 
din Timişoara la temniţă şi amendă. 
Şi încă nu s'a sfîrsit... ! Vinovatul îsi 
va lua plata pentru toate ale sale fără
delegi ! 

Ear cei ce scut şi scaun i-au fost 
acelui vagabond, — eată că rësplata 
încep să 'şi-o primească după vred
nicie : 

Intorsu-şi-au faţa dinspre denşii 
aceia, a căror încredere, cu sila, prin 
terorism, n'au mai putut-o ţinea; căcî 
» Nemeşa* neîndurătoare este, cu ceî 
ce nu s'au dovedit vrednici de-a sta 
acolo, unde ajunseseră... 

Acţionarii »Timisanel« şi-au făcut 
datoria ! 

Dreptate s'a făcut! 
* Haita pierde terenul; şi cu lumina 

ce se face asupra operei sale de dis
trugere, veni-va, cu ajutorul lui Dum
nezeu, domnia adevëruluï în credinţa 
obştei. 

Regele a plecat. Majestatea 
Sa Regele a plecat din Budapesta, unde 

j nu se va reîntoarce numai peste i lună 
' 52 jumătate. înainte de plecare — scriu 
I \iarele din Budapesta — ministrul pre-
! şedinţe S\éll Kálmán a fost primit în 
! audienţă, care a durat mai mult de i 
j oră. Se svoneşte că S\éll Kálmán speră 
anume concesii delà Suveran, pentru 

• V . a putea réalisa pretensiunu. 
dar din faptul că semioficioasele 
nu inregistrea\ă, măcar audienţa, í 
conclude, că guvernul n'a obţinut aces 
concesii. După semne deci, ministr 
preşedinte va privi şi pe mat depai 
cu resemnare acţiunea oposiţieî, aştt -
tându-l sfârşitul. 

Se pot însă uşor ghici sentim 
tele Suveranului cu cari a părăsi 
deastă-dală Budapesta. 

Din Dieta. 
— Şedinţa din 20 Marti". •-

Azi s'au făcut explicaţii recip ' 
cu privire la incidentul de erî cu ct-î 
tirea catalogului, care ort cum, îi gena 
pe părinţii patriei atât pe cei al guver
nului cât şi pe acei al oposiţiei. 

înaintea ordinea de zi Barta Ödön 
a adus în discuţie chestiunea didact 
luï-universitar. A cerut să nu închidă p ~J 
ţile universităţii dinaintea a vre-o câte j , ( 

sute de tineri lipsiţi de mijloace. Wt\ 
sics a respunscă i О26 de studenţi au Û j 
iertaţi de plătirea didactrului şi nui? T ) 

celor slabi, 4 2 8 la numër nu li-s'a a 
dat favorul. Roagă Dieta să nu se expi ş 
şi pentru ceî slabi. / 

In discuţiunea proectelor rpil^êt 1* 
au luat parte doi oratori: Szluha Isy 
şi Uray Imre. щ,{ 

La finea şedinţei ministrul dl '^jj . 
nanţe Lukăcs László a respuns la {' 
interpelaţii: la alui Rátkay Lásztójty 
Nessi Pál. j 

Partidul independentist a cerut 
luarea la cunoştinţă a respunsurilor, 
tare nominală. 

Dup'acea ministrul de finanţe , 
kăcs a presintat 2 proiecte de lege des, ^ 
cauţiunea funcţionarilor. 

Şedinţa s'a terminat la 3 or1 

. . . , „ m ^ . sange 
ï 

Cronica sëptëmânei. 
— 8/21 Martie. 

— Aşa-î rostul lumii ! Până n'aî ajuns 
p'o treaptă mai înaltă, nimenî nu te ia în 
seamă... Dar dacă pronia şi-a pus de gând 
să-ţi dee resplată pentru hărnicia ta, pentru 
dorul tëu de muncă, chiar cei carî mult 
te-au ignorat — cu voia ! — vin să-ţî ex
prime cât de mut ţin la tine Cel care nicî 
odată n'a rîvnit la onorurï, azî e distins 
din toate părţile. 

Abia a ajuns I. P. S. Sa Ignatie — 
episcop ales, şi uite ! sinodul episcopesc 
s'a şi grăbit să-'l facă — archimandrit ! 
Numai una ni-se pare cam ciudat : pe când 
o parte din tabera minorităţii îl distinge 
ridicându-'l la demnităţi bisericeşti la carî 
n'a rîvnit, o altă parte îl distinge prin — 
ura ei. 

Toţî credincioşii de bine au dus nă
dejde, că prin alegerea I. P. S. Saie de 
episcop al Aradului, va înceta cearta şi 
ura dintre fraţi. Se vede însă că aceştia i-au 
crezut prea buni pe ceî carî totdeauna au 
fost în contra păcii. Ziarul şovinist „Egyet
értés" continuă cu atacurile îndreptate In 
contra bisericii române ortodoxe, dând 
publicitate expectoraţiilor când unui „ro

mân adevërat", când unuî „otodox adevërat". 
Câte vorbe, atâtea neadevăruri. 

Tabăra candidatului căzut pare a nu 
se împăca cu resolvarea potrivită ţintită şi 
aflată de sinodul electoral.. Svîrcoliască-se 
numai, aşa vor fi svîrcolirile de moarte... 

* 
Partidul archimandrituluî Нат\еа 

trage de moarte. După căderea şefului, ur
mează căderea adicţilor şi prietinilor sëï. 
Aşa „cel mai bun prietin al archimandri
tuluî Hamsea, individul, cu care nici un 
om cinstit n'a mai voit să stee de vorbă" 
— cum îl numeşte „Független Magyar
ország" pe calaboratorul „Controleî" prin 
amintirea numelui căruia nu voî să de-
josesc nivoul Cronicei noastre, — Marţia 
trecută a fost osîndit pentru vătămare de 
onoare şi calumnie la 3 luni închisoare şi 
100 cor. amendă în bani. Tribunalul i-a 
dat părintelui Ciorogar satisfacţia meritată; 
a dat dovezi că onoarea nimenuî n'o poţi 
ataca nepedepsit, că justiţia maghiară îţi 
dă satisfacţie chiar de-aï fi român, — dacă 
n'o cer altfel interesele ideii de stat ma
ghiar ! De ajungi însă în colizie ru această 
utopie: justiţia nu mai e justiţie.. . . 

* 
Am rësfoit cu băgare de seamă foile 

noastre româneşti, să vëd în c 

chip vor lua notiţă despre osîndirea „prie
tinului archimandrituluî Hamsea" şi ce să 
vezî? Gazetele noastre cari illo tempore 
scriseseră coloane întregi despre absolvarea 
lui în alt proces — absolvare dictată de 
interesele ideii de stat maghiar, — nici 
cu un cuvent nu pomenesc despre osînda 
asta... O singură foaie septemânală rapor
tează despre acest proces anunţend celor 
vre-o 3—4 cititori aï sëï că „costoşul mă
năstirii din Hodoş-Bodrog" a fost — ab-
solvat! 

Brava, domnule Muntean ! 

Osânda de Marţi n'a fost singura lo
vitură ce a primit-o partidul archimandri
tuluî Hamsea. Miercuri a primit o lovitură 
tot atât de dureroasă, — cu prilegiul adu 
nării generale a institutului „ Timişana". 
Cei mai puternici stâlpi aî partidului au 
căzut... \Prota Putici, Bas' Pavelea nu mai 
fac parte din direcţiunea institutului din 
Timişoara care sub conducerea lor era pe 
cale să dee cu desăvîrşire de mal... 

Şi iarăşi ceva semnificativ I Presa 
română nici despre această cădere n'a 
luat nici o notiţă... Nu î vorbă, dacă. ar 
fi voit să ia act despre toate eşecurile ce 
• - r - — - j . ^ 8 t a r e ţ u i U Y delà Bodrog 

în vremea din urmă, ar fi tre ' 
consacre un numër special. fl 

Dar cine ştie de nu vor i a - r f j M « 
apropie doară şi alegerile sinod^Qotterhalt 
căderile vor urma înainte. iteeg de mi 

liduit şi în 
„ л -ssuth not Mane se vor ţinea anume іпод} е | ţ n n 

noastră alegerile de deputaţi si intre abi« 
Hamsiştii fireşte fac cele mai 1» somat ac 
ţări. Mişcă frunză şi iarbă, итгДО comai 
preoţi şi înveţători, notari şi a r e n d i . ^ ^ 
Cu un cuvent fac tot ce li-e cu puţi. 
ca maioritatea să fie a — noastră... dat 

Dacă n'am fi ajuns la maioritate pri&j 
cuminţenia şi hărnicia noastră, am fi ajuns 
la ea prin prostia şi incapacitatea lor. . . 
Dar aşa departe n'am ajuns încă. Avem 
noi doară bărbaţi destoinici destui, — şi 
numërul lor creşte din zi în zi, — carî 
ar reuşi chiar şi faţă de cuminţenia şi 
hărnicia lor.... 

Nu pot să închei cronica fără să 
nu amintesc de o nouă foaie ce are să 
apară la Cluj. „Revaşul" are să fie numele 
ei. D'ocamdată numai atâta ştim. 

Când vom şti mai multe, vor şti şi 
cititorii. 
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Activitatea politică. 
(Dupa date delà Academia Română). 

(Urmare şi fine). 

La 16 Februarie 1880 dl Dim. Sturdza 
lisionează din minister, fiind numit do
it la Berlin in afacei ea rescumpărărel 
эг ferate, Împreună cu C. Dobija şi di 
Mindern, în virtutea art. 7 din legea 

ï 26 Ianuarie 1880. 
I Negocierile la Berlin sunt conduse cu 
ei. gie şi adunarea acţioi arilor primeşte con-
venţiunea răscumpărării. 

Reîntors în taară, dl Dim. Sturdza ia 
din nou ministrul finanţelor, la 11 Aprilie 
1881, in cabinetul présidât de Dumitru 
Biăiiaau (al 16-lea), sub care, la 14 Mar
tie 1881, se votează în unanimitate legea 
prin care Remania se înalţă la Regat iar 
Domnitorul ia titlul de Rege. 

Gând după timpuri pline de greu-
, tăţl începe pentru ţeară o periodă de noi 
« şi vii speranţe, dl Dim. Sturdza, ca mi
nistru de finanţa, semnează, la 10 Maiu 
a l 8 8 1 , documentul amintitor al ceremoniei 
ggncoionărei primului Rege al ţerei. 
•g La 8 Iunie 1881 remaniându-se mi-
.Snisterul şi formasdu-se al 17-lea minister, 

'jj^j)t sub preşedinţia lui Ioan Brătianu, dl 
Dim. Sturdza demisionează, iar la deschi
derea sesiuneï Corpuriloi legiuitoare a ales 
vice-preşedinte al Senatului. O nouă rema
niere are loc la 1 August 1882 şi dl Dim. 
Sturdza întră î i minister pentru prima 

iră ca titlar la departamentul afacerilor 
Irăine, pe es re-'l păstrează până la 1 Fe-
tfuarie 1885. 

Pe când era ministru al afacerilor atra
şi întruneşte la Londra conferinţa con-

»catà îu scop de a institui o comisiune 
ixtă pentru partea Dunărei dintre Brăila 

Porţile-de-Fer. Dl Dim. Sturdza comu 
că în Cameră, la 30 Ianuarie 1883, că 
ivernul este ferm decis să susţină dr. p 
Ile "şi interesele ţerei In chestia Dunărei, 
. la 12 Maiu trimete lui loa; Ghica, care 

ZI 

e »resenta ţeara la Londra, o notă cu in
acţ iune precise ca răspuns la hotărîrile 
uaferinţel. In urma acestei note represea 
dl României se retrage din congres şi dl 

ülrDim. Sturdza comunică guvernului englez 
^ c ă nu recunoaşte şi nu se crede obligat de 

nişte hotăriri luate fără participarea ţerei 
ai şi în contra el şi că refuză să ratifice tra 
le tatul Puterilor pentru instituirea comisiunei 

mixta. 
o r r ^misionênd colonelul Dabija la Au 
e Ş'Vi' b e ^ * ' ^ sturdza ' a "Ferimül 
urăţirea 

?0 

ministerului de lucrări publice, fiind în ace
laşi timp preşedinte ai consiliului ad-interim 
delà 9 Iulie până la 10 August 1883, delà 
22 August până la 18 Septemvrie 1883 
şi delà 6—31 August 1884. 

La 2.Februarie 1886 G. Ghiţu de-
misionênd din minister, dl Dim. Sturdza 
trece delà ministerul afacerilor străine la 
acel de culte şi instrucţiune publică, iar 
delà 19 Iulie până la 20 August 1885 şi 
preşedinte al consiu'ui şi ministru de in
terne ad-interim. 

Pe când era ministru al cultelor Pa
triarhul ecumenic recunoaşte autocefalia bi
sericel ortodoxe române. 

La 1 Martie 1888, tn urma unei re
manieri, dl Dim. Sturdza trece delà mi
nisterul instrucţiune! publice la cel de fiaaşj,e, 

La 23 Martie 1888 dl Dim. Sturdza 
demisionează dimpreună cu Întreg cabinetul 
présidât de Ioan Brătianu. 

In oposiţie, dl Dim. Sturdza nu în
cetează un moment de a pune toate cunoş
tinţele sale, Întreaga sa putere de muncă, 
în serviciul neamului româneic. 

La 22 Iunie 1892, după moartea lui 
Dumitru Brătianu, dl Dim. Sturdza este 
ales preşedinte al comitetului esecutiv al 
partidului national-liberal, după propunerea 
dlul Eugen Stătescu, iar la 8 Noemvrio 

celaş an, congresul partidului national-li
beral, întrunit ia Iaşi, îl pioclamă de şef 
al partidului. 

La 3 Octomvrie 1896, M. S. Regele 
chiamă la guvern partidul national-liberal şi 
însărcinează pe dl Dim. Sturdza cu com
punerea celui de al 24-lea minister. 

întâiul minister Sturdza se retrage la 
21 Noemvrie 1896 iar la 1 Aprilie 1897 
dl Dim. Sturdza este însărcinat din nou cu 
formarea guvernului; aaest minister durează 
până la 10 Aprilie 1899. 

Statul român intrând în mari greutăţi 
financiare şi partidul conservator, încercat 
timp de doi ani în diferite formaţiuni ară 
tându-se insuficient de a face faţă situa-
ţiunei din ce în сѳ дш îngrijitoare, dl D. 
Stureza este chemat de M. S. Regele şi 
însărcinat eu formarea celui de al 29-lea 
minister al domniei Sale, minister care a 
avut priceperea şi norocul de a mântui ţeara 
din cea mai teribilă încercare prin care a 
trecut Statul român înainte şi după rës 
boiul neatârnărel. 

Opera mântuitoare săvîrşită delà Fe
bruarie 1901 şi până astăzi prea recentă 
şi îndeajuns de recunoscută, pentru a mai 
Insista asupra el. 

Sub acest titlu „Hazánk* delà 18 
Martie st. n, scrie următorul prim articol: 

Din partea dinspre rösärit a terii 
vine vestea, că Români părăsesc pa
sivitatea şi de-aci încolo vor sä inaugu
reze o politică naţionalistă activă 
faţă de maghiarime. Nu ştim ce este 
fapt din ştirea aceasta, pentru-că am 
auzit-o mal de multe ori şi totd 'atâtea 
ori s'a zădărnicit intenţiunea, dar nu 
e imposibil, ca acum să fie serios 
lucrul şi tn fine eălcâiul-achilleic al 
politicei naţionale maghiare să fie 
curăţit de rane . Pentru-că prin con
ducere înţeleaptă şi prin înţelegere 
reciprocă intenţiunea aceasta serveşte 
interesele patriei noastre şi promo
varea el este de dorit. 

Renunţarea la pasivitate în primul 
rend ar însemna, că ar trimite depu
taţi de naţionalitate română în Dieta 
maghiară, cari — fie că ar românea 
tn sinul partidnlul guvernamental fie 
că s'ar alătura la oposiţie — necon
diţionat pot fl salutaţi ca câştig faţă 
de deputaţii de pân'aci, cari s'au re
présentât cel mult pe sine ori pe 
acele societăţi de acţii, cu acăror bine
voitor sprijin au reuşit să se aleagă. 
Pentru-că de când ne putem numai aduce 
aminte, nu ştim să-'şl fi deschis gura 
deputatul din Icland ori din Sëlagiu 
ori deputatul vre unui alt cerc, pentru 
interesele de acolo şi nevoile fraţilor 
de naţionalitate străină nici când nu 
le-au desvëlit in faţa terii. Dacă 
acum tn locul domnilor din fruntea 
băncilor, cel-ce stau In fruntea popo
rului, ori eşiţl din mijlocul poporului 
ajung în Dietă, fără tndoială de mal 
mult folos vor fi aceştia terii cât şi 
cercurilor vëduvite, a căror nici 
limba măcar n'o înţelege domnul din 
Budapesta, pe care îl aleg unanim 
vie-o câţl-va cari poartă tundră neagră 
până ce opincarul ori cel cu suman nici 
nu s'apropie de urnă. Resultatul acestei 
stări de lucru este apoi decăderea şi 
ruina materială, pentru-că nevoile ţi
nutului nimeni nu le cunoaşte şi în 
primul rond nu le ounoaşte deputa
tul cercului respectiv. Vină deci In 
locul acestora om din ţinutul acela 
şi să vorbească, să le cunoaştem 
păsurile şi dacă cu frumosul se poate 
ajuta desigur se va şi da ajutorul 
de lipsă. 

Noi nu ne temem de afirmarea 

naţionalităţilor, Intre marginile legilor 
terii, ba chiar din contra, ţinem de 
lipsă colaborarea naţionalităţilor. In-
tr 'un stat existenţa fiecărei naţionali
tăţi care îl locueşte este legitimă şi 
atât desvoltarea sa culturală cât şi as-
piraţiunile seile individuale le socotim 
de pretensiual drepte. A desvoltat-o 
aceasta şi baronul Iosif Eötvös în 
opera sa „Ideile dominante «.le vea
cului X I X e şi ne aducem aminte că 
numai din partea domnilor din Ardeal 
s'a născut reacţie în contra acestei 
părţi din opera sa. Eötvös a respina 
învingător* atacul de prea mare pre
cauţie, în lucrarea sa „Respuns lui 
Kemény Gábor" şi resultatul vede
rilor s»ie a fost legea de naţionalităţi 
din 1868. Lpgea aceasta însă a rëmes 
aşa zicând numai pe hârtie şi şi 
aceasta îşi are motivele salo, de ce. 

După transacţie adecă au venit 
în numër frumos deputaţii naţionali
tăţilor în Dietă : vestitul MileticI, Stra-
timirovicl al Sorbilor mal târziu Po-
litul lor, Românii, Slovacii încă au 
trimis în numër frumos deputaţi na
ţionalişti dar cu aceştia tot aşa de 
puţin ne-am putut înţelege ca şi cu 
Miletici-eştii. Aceşti domni naţiona
lişti s'au aşezat pe punctul de vedere 
de înainte de 1848 aşa, că în parte 
au pretins pe seama lor In mesura 
mal mare disposiţiile egale încreptăţirl 
în faţa legii ce a precedat stările de 
naţionalităţi ca de ex. Sê;biï voivodat 
ce In 1858 le-a fost promis din partea 
Vienel dar în 1850 nu le-a fost dat ; 
Românii o Daco-Românis până la Du
năre, dimpreună cu Bucureştii ; Slo
vacii comunicaţie liberă cu Moscva şi 
posibila alipire la Boeraia Moravia ; 
cu un cuvent, admirabil voiau să de
spartă sërmana Ungarie în teritorii na
ţionale independente, la a cărora gra
niţe ar fi, tolerat şi o oareşl care ma 
ghiarime. Aceste pretensiunl dând 
ocasiune la disensiuni tot mai acute, 
guvernele maghiare au recurs la forţă, 
imensele procesa de presă abia aveau 
sfirşit, un numër de sgitatorî au ajuns 
In puşcărie, au căzut apoi şi spriginul 
din streinătate deore-ce interesele lor 
proprii numai pe noi se pot r&zima şi 
astfel, neputônd susta faţă de noi na
ţionalităţile şi noi nefiind atacaţi din 
dos, au sistat lupta urmărind o poli
tică de răbdare (kiböjtölés). Aoeasta 
Insă denotă un nedesăverşit mod 
de gândire şi nu poate fi dus până 
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Nk^'una din zile, văduva înşelă pe 
xcelent, ŝ Miaruluï la ea şi îi zise: 
InrPQP i S C U ^ a draga mami, dacă tatăl tău 
Urt/SC l u a a e n e v a 8 t ă , atunci nimic nu 'ţi-ar 

— te-aşi îngriji ca o mamă adevô-
, tă. Cu peptine de aur, 'ţi-aşl netezi pö-

p s e . d l , faţa 'ţi-aşi spăla-o cu lapte, ear în 
•~- kc de apă, al bea tot vin. Copila mea 

te-ar apëra de muşte, când ai durmi, ear 
când te-aï deştepta, te-ar desmierda şi ţi-ar 
face foc". 

Fetiţa, întorcêndu-se acasă, atâta stărui 
pe lângă tatăl el, până ce acesta luă în că
sătorie pe vecină-sa. 

Floriceï îl merse bine, vre-o câte-va 
zile — dar, cu încetul, pe încetul şi pe 
nesimţite, noua mamă se arătă, ca o vitregă 
în toată puterea cuvêntuluï. O sfădea în 
fie-care zi, şi pe urmă o bătea chiar. Nici 
a se plânge nu îndrăsnea biata copilă, căci 
atunci i-ar fi mers şi mal rău. Ba o puse 
să spele, chiar şi rufele soru-si, trebuia să 
le frece, până се-ï ^agerau degetele. 

In sfirşit, era silită săraca fată, a 
merge cu vitele la păşune, ear ca In câmp 
să nu o prindă uritul, trebuia să ducă furca 
cu ea şi să toarcă un caier până seara. 

Era, sărmana fată, nemângâiată — 
s'ar fi plâns şi n'avea cui — singura el 
alinare, îl erau lacrimile. într'o zi cum sta 
singură, singură în câmp şi plângea, se 
pomeni cu un taur foarte frumos, care cu 
o voce plină de jale o întrebă : 

„Pentru-ee eşti atât de mâhnită şi 
de ce plângi atât de amar scumpă copilă?" 

„Cum n'aşl plânge; dacă până de 
seară sunt silită a toarce caierul ă s t a — 
ba din contră, n'am ce căuta la maşteră-
mea care . . . 

Plânsul II curmă graiul şi nu-'şi putu 
vărsa tot ce avea pe inimă. Plin de corn 
pătimire, zise atunci taurul: 

„Dă'ml numai caierul. încoacî, căci îţi 
voi ajuta eu!* 

„Bine", răspunse Florica şi îl dete 
caierul. Taurul începu apoi a roade din el 
— văzând asta copila, se spăriă şi începu 
a se boci. 

„Fii pe pace copila mea!" îl zise 
taurul. aGulcă-te mal bine şi odihneşte-'ţî 
niţel trupul, până ce-'ţi voi isprăvi lucru I e 

Când se deşteptă fata, fusul era în
cărcat cu un tort de minune. Cu toate că 
maşteră-sa, îl dădea caiete tot mal mari, 
Florica nu se speria, căci nădăjduia că 

până seara trebue să gate. Lucrul ăsta 
Insă, era maşteri-si bătător la ochi, şi de 
aceea, trimise pe fata cu trei ochi, s'o 
pândească şi apoi eeara să-'Î spue cele 
vëzute. 

Fiorica :nsă, încă ştiu să-'şi ajute. 
La început era foarte harnică şi cânta atât 
de dulce, încât „trei ochi", adurmi lângă 
ea. Cât ce adurmi „trei ochi", taurul să 
şi apropie de Florica — şi " înainte de 
ce s'ar fi trezit „trei ochi", caierul fu is
prăvit. 

Seara, acasă, nu putu să facă „trei 
ochi", mame-si alta, decât că florica a fost 
foarte harică. 

Odată însă, când fetiţa fu însoţită 
earăşî de „trei och", la câmp — chemă 
pe taurul într'ajutor, înainte de я, adurmi 
pe soru-sa, de tot. Fiind „trei ochi", cu 
un ochi încă deşteaptă, văzuse totul — 
acum deci avea ce spune acasă. Maştera 
sta să crape de mânie. Sfădi pe biata fată, 
ba îl mai cără şi câţ-va pumni, ear pe 
taur îşi puse în gând a-1 prăpădi. Cu ochii 
plini de lacrimi şi Intr'un suflet fugi până 
în câmp şi istorisi taurului cele auzite. 

„Acum e gata cu mine!" zise taurul 
„al grije însă ca după moartea mea, gă-'mi 
ial cornul cel drept". 

In ziua următoare, pe când Florica 
era earăşi cu vitele în câmp, văzu deodată, 
cum taurul el alerga in toate părţile, ear 

între coarne avea ur bîzgaon, care nu-'i 
da pace: era maştera care ca viăjitoare 
s'a prefăcut într'un bîzgaon şi cânta acum 
să-l prăpădească. Taurul se> înfuria şi aloargà 
tocmai spre o prăpastie, în care se ţuă-
buşi. Florica vëzu cu spaimă, cum peri 
binefàcëtorul ei — se scoborî deci in pră
pastie, unde îşi află prietinul mort şi cu 
cornul drept frânt. Fiibd tocmai spre în
serate, şi trebuind să ьѳ întoarcă spre casă, 
îl sărută de câte-va ori, luă cornul cu ea 
şi plecă. De aci încolo se începu pentru 
ea, earăşi ocara, cătai a şi lucru mult şi greu, 
pe când „trei ochi", cât era ziulica de 
mare, nu lucra nimic, ci se tot gătea şi 
mergea Ia petreceri. 

Florica însă, p« lângă toate acestea 
o întrecea în frumseţe. Drăcoaica de ma
şteră, nemai ştiind ce să înţepa cu ea, 
se hotărî a o perde într'o pădure — o duse 
dar, departe — departe, într'o pădure mare 
şi deasă. Aci, Fiindu-Ï Floriceï seta, o 
trimise msşteră-sa la un isvor să bea, ear 
ea până atunci se prefăcu într'un gândac 
şi se urcă pe o ramură, de unde voia să 
vadă, cum Florica o va căuta şi pe urmă 
cum se va perde prin pădure. Raîntor-
cându-se fetiţa delà isvor, nu vëzu nici 
urmă de maşteră ; înspăimeotatâ începu să 
alerge încoacî şi încolo. 

Era tocmai spre înserate, ear drumul 
cătră casă n u l ştia. De-odată îşi aduse 
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acolo, cum anume prin anii şesezecî 
îşî stoarse Ungaria constituţie delà 
Austria, deoare-ce la noi şi azi func
ţionează regulat legislaţiunea, înca
sarea contribuţiei se întâmplă în formă 
legală, parlamentul concede asentarea 
de recruţi şi astfel naţionalităţilor nu 
le rëmâne nici un fel de arme, cu 
cari să-'şl poată valora postulatele. 

De aceea, repetăm, cea mal co
rectă procedură ar fi dacă naţionali
tăţile, eşind din pasivitate, ar ajunge 
In cursul viu al vieţii publice. Noi, 
In special faţă cu România, avem o 
nobilă meniţiune şi In nex c i aceasta 
o problemă a noastră este îngrijirea 
justelor interese ale românimel. In în
treagă Europa, între naţiunile slavice 
şi germane singură ceea maghiară şi 
română stau. Aceste doue.naţiuni ar 
trebui să se razime una pe alta şi, 
punênd umër la umër, să lupte con
tra duşmanului comun. Ştim noi foarte 
bine de ce nu i-se iartă acestor doue 
naţiuni să o înţeleagă una pe ceea-
laltă, dar dacă aflăm odată punctele 
comune de coatingere, n'ar fi greu 
să înceapă o corecta politică balcanică 
Intru concordarea intereselor econo
mice şi ale vieţii publice ale ambe
lor ţerl. 

li vedem deci foarte bucuroşi In 
parlamentul maghiar pe deputaţii na
ţionalităţilor, pentruea asta înseamnă 
consolidarea ideii de stat maghiar. 
O ştiu dînşil foarte bine că în parla
ment nu-şl pot valora limba lor na
ţională, dar vezi bine clasa inteligentă 
a tuturor naţionalităţilor — cu ex-
cepţiunea Saşilor — vorbeşte curat 
limba maghiară, deoare-ce în partea 
coverşitoare în şcoalele medii de stat 
Işl câştigă şi educaţia, şi pe calea 
propriei convingeri ştim despre mulţi 
din dînşil, că şi simt ungureşte, cu 
deosebire membrii inteligenţei române. 
După coatingere» politică urmează şi 
ceea socială, şi reciproca înţelegere 
s'ar alege numai spre a duşmanilor 
noştri daună sigură, din ceea-ce noi 
numai profita putem. 

Din străinătate. 
Boala principilor germani. S'a 

constatat că prinţul Eitel Friederich, fiul 
Împăratului Wilhelm, s'a infectat de pojar 
la o întrunire a studenţilor Universitate! 
din Bonn. 

aminte de vorbeie taurului — scoase cor
nul din 8în şi-1 invîtti prn mână. Atunci, 
ca prin minune, veniră o mulţime de boî 
şi cu cât învêrtea,maî mult cornul în mână, 
cu atât veneau ma! mulţi boi aşa încât 
toată pădura era albă de eî, ear pe urmă 
veni un taur frumos cu coarnele de aor 
şi alb, alb ca zăpada. Acesta se apropie de 
Fiorica, apoi începu a da din cap, svêrli 
din picioare, pe urmă alergă spre locul 
unde era maştera ascunsă. Ea însă se pre
făcu din gândac, un urs şi voi să se re
peadă asupra taurului. O luptă crîncenă, 
se născu între eî. Ursul fu spintecat cu 
coarnele de aur, şi trebui să moară între 
durerile cele maî giozave, dar şi taurul 
dădu de reu, căci în luptă îşî înfrlnse 
cornul drept. Atunci se duse la Fiorica 
şi se culca la picioarele eî — şi par' că 
îî cerea un ajutor. Ce-Ï plesni fetiţe! în 
mint?, ce nu — destul că scoase cornul 
ce-1 purta la ea şi-1 puse taurului, în locul 
celui rupt şi ce 6ă vezî — taurul se pre 
făcu într'un crai, ear ceialalţî boî, în mi
niştri şi supuşi. Graiul lua pe Fiorica de 
mână, o duse In ţeara lui, unde făcură 
un ospăţ mare — mare. Şi trăiră Impre 
ună multă, multă vreme în pace şi în fe
ricire, până la cele mai adânci betrâneţe 
— şi poate şi astăzi trăiesc, dacă n'or 
fi murit. Traducere de: E. P 

Un student, care avea o soră bolnavă 
de pojar, şi-a pus mantaua în garderob ală
turea cu aceea a prinţului Eitel. 

Prinţul Eitel s'a îmbolnăvit şi delà el 
s'a înbolnăvit şi fratele său, prinţul moşte
nitor al Germanie!. 

Mal mulţi studenţi sunt de asemenea 
bolnavi de această boală. 

• 
Cri sa ministerială în Bulgaria. 

Grisa ministerială bulgară, provocată de de-
misiunea ministrului de rësbol, general Pa-
pricof, trece printr'o stare foarte acută. 

Preşedintele consiliului dl Danef, do
rind să ia interimatul ministerului de resboî, 
a fost refusât categoric de principele Fer
dinand, 

Dl Danef, se zice, că va presinta de-
misiunea întregului cabinet. 

Generalul Papricof şi-a dat demisiunea 
din causa unor neînţelegeri cu pregătirile 
de rësboï. 

Dl Papricof e hotârît a se pune în 
capul mişcare! macedonenilor şi a produce 
in Turcia turburâri aşa de grave, Încât in-
tarvenirea armatei bulgare să fie indippe; -
sabilă. 

Principele Ferdinand, în cas când ac
tualul cabinet se va ret: age, va aduce la gu
vern miniştri, pe partisanii politicei agresive. 

• 
Moneda de nikel. Budgetul francez 

actualmente discutat, prevede crearea unei 
monede de nikol. La emisiunea a 16 mi
lioane monede de valoare nominală de 25 
centime, tesaurul public va réalisa un câştig 
de 3.160.000 fr&nel. 

S'au făcut mal multe obiecţiunl tn 
contra acestor monede noi, principala a fost 
confusiunea posibilă a piesei de argint a 
1 franc. Pentru a tnlătura aceasta confusiune, 
camisiunea budgetului tn acord cu guvernul 
a decis ca : 

1. Piesa de 25 centime de nikel cân
tăreşte 7 grame pe când cea de 1 franc 
ta argint cântăreşte nomal 5. 

2. Gravura piesei de nikel va fl simplă 
cu o emblemă caracteristică cât mal mult 
diferită cu aceea care figurează pe piesele 
de un franc. Valoarea monedei va fl indi
cată cu cifre cât se poate de mari. 

Greutatea nikelulul Întrebuinţat pentru 
o primă emisiune de 16 milioane monede 
va fl de 112000 kgr. socotind kgr. a 3 50 
tr. costul nikelulul se va ridica la 393 000 ; 
costul fabncaţiunel se va ridica la 340.000 
ir. şi tu fine bătaia va costa 100000 fr. 

întreaga emisiune va costa 840.000 fr. 
valoarea nominală a monedelor fiind de 4 
milioane beneficiul operaţiunei pentru te 
saur va fl după cum am spus mal sus de 
3 160 000 fr. 

NOUTĂŢI. 
* 

ARAD, 22 Martie n. 1903. 
Ministrul Brătianu se însoară. Cetim 

In ziarele maghiare : Fiica lui Aetor a milio 
naiului renumit din America, de vre-o câte va 
sëptëmân! Împreună cu fratele el se bucură 
de ospitalitea moştenitorului de tron din — 
Baeureştl. In iarnă a umblat mal de multe 
ori prin Bucureşti frumoasa milionară. A 
ceasta se aduce tn combinaţie cu măritişul 
el. Cel ales după-cum se spune ar fl mini 
strul Brătiaru, care e cunoscut tn Bucarest? 
ca şi cuceritor de dame iresistibil. D-şoara 
Astor are zestre abatrigênd moştenirea, 
40 milioane franci. Pentru aceste apo! 
d şoara Astor va deveni soţia unul bărbat 
frumos, politic distins şi bărbat din o veche 

fiul lui Ioan Brătianu a distinsului bărbat 
de stat. — St&tua tatălui seu, care e pe 
piaţa cea mal frumoasă a Bucureştilor, va fi 
desvălită la primăvară. 

Nu lucraţi Dumineca. In comuna Po
iana situată tn depărtare egală de Alba 
iu i ia şi Zlatna patru italieni lucrători tn 
baia de peatră de lângă drumul ferat a 
făcut tn Dumineca din 2|15 Martie a. c. 
gaură tn Btâna de peatră pe care voiau a 
o sfărlma. 

Luni dimineaţa voind a pune cartuşele 
de dinamit tn g a a r ă care era prea strimtă 
<păsând anul din lucrători prea tare eu 

0 Lwul de fer, cartuşa a explodat omortndu-l 
' tmpW P a t r n mutilându-'l tn mod oribil, 

ini ь, Pe unul l-a lăţit turtă de un stan de 
ienţiuneră In mărimea unei case, care s'a 

\şit pe el. Celui care afunda cartuşa 

'i-a pătruns parul de fer prin gara şi 'i-a 
eşit prin ceafă cu o patere aşa de mare, 
că la o depărtare însemnată a Intrat la pă
ment încât nu s'a mal aflat. 

Pe ceialalţî doi 'i a mutilat oribil sfăr-
mându-'I tn zeci de bucăţi. ОатэпіІ ţin cu 
capul, că nefericirea provine din ner-spec-
tarea sfintei Dominée!. 

* 
Alegător — conştient? Barabás Béla 

deputatul Oradel-marl sigur nici n'a visat, 
că '1 candidează, tn scaunul de vice-comite 
dm Oradea mare. La alegerea de vice-co
mite s'a In'êmplat faptul. Ţăranul din 
Cfökmö F. Toth Ferencz s'a Insinuat la vo-
tisare In sala de votare a comitatului. 

— Cu cine votez!? — 11 întrebară. 
— Cu Barabás Béla, — zise după-ce 

s'a gândit o vreme. 
Vre o câte-va minute a dnrat ilaritatea 

g nerală. S'a aflat apo! că F. Toth Ferencz 
totuşi nu ca ВагаЬаз Béla a votat. S'a şi 
cores. 

— Votez ca Fráter Barnabas. 

Principesa Laisa şi regele Saxoniel. 
Manifestai regalai George al Ѳахоше! а 
făcut an efect dureros aupra cărţii din 
Toscana, In special asupra bătrânului mare 
principe, care după sincera întoarcere a 
fiicei sale, a crezut că a pus p'o cale mal 
liniştită Intr agă afacerea. Nona lovitură, 
ce i-au dat In Drezda principesei Laisa, 
confirmă aeeea convingere a cercurilor ini
ţiate, că regele George are o neîmpăcată 
ură faţa de nora sa. Aceste cercări afirmă 
că principesa Laisa ar fl meritat cruţare 
după despărţirea de Giron, şi încă cu atât 
mal vêrtos, deoarece pe bană cale nie! n'a 
ştiut ce a făcut. E neadeverată ştirea că 
principesa va rôspunde eu declaraţie la ma
nifestul regelui George : cel din cercul dîn-
sel se nisuesc a o feri de orice pas nepre-
cugetat. de altfel s î vorbeşte că principesa 
n'ar avea nici ştire de manifestul regelui 
saxon. — Din Genf se anunţă că principesa 
Luisa ar fl primit o adresă subscrisă de 
trei sute femei saxone, cari tşl esprimă cea 
mal profundă simpatie şi zic că întreagă 
Saxonia doreşte deplina rehabilitare a prin
cipesei şi regretă că regele a supt din nou 
rana ce era In proces de cicatrisare. 

* 

GimnasiştI căsătoriţi. Liberalul mi
nistru de cuUe al României Spiru Haret. 
ear dă ansă să se vorbească malt de el. 
Cea mal nonă disposiţiune a lui adecă 
poate da ţorel speranţa că In vre-o câţi va 
ani In băncile gimnasiuiul vor vedea toţi 
studenţi căsătoriţi şi octavanil ca şi părinţi 
s'gar vor avea incomparabil mal mar! favo
ruri decât colegii lor din Europa, fiind In 
poeiţia că slăbiciunea tn matematică să o 
scuze cn oare-carl relaţii familiare De alt
fel istoria e următoarea: Un tinër de 19 
ani cu numele E'ias Petresco, s'a cununat 
cu tinera sa mireasă după toată ceremonia. 
Petresco Insă e elevul liceului Caroli şi di
recţiunea scoale! a făcut arătare ministrului 
de culte Haret, rugêndu-'l să exchidă pe 
elev din şcoală. Ministrul Haret a decis 
tnsă altfel. A dispus adică că direcţiunea 
să nu se atingă de student, pentru-că să te 
căsătoreşti nu e inmoralitate şi nu există 
lege sau regulament şcolar, care ar declara 
de pëcat aceia că cineva merge la altar 
cu idealul tei*. Intre studenţi! români a 
produs mare tnsuţire această ordinaţiune şi 
mamele ca fete sperează din nou. 

* 

Demsontraţie navală. Ziarul „Tagblaf 
din Viena anunţa că, tn ultimile zile ale Iul 
Martie, divisia escadrei auetro-u"gare, com 
pusă din tre! laerucişătoare cuirasate „H»bs< 
barg*, „Viena' şi .Budapesta* şi din tor 
piloral „Marguet", va pleca In Mediterana 
orientala sub comanda comandantului Leo 
4epar Kteissler de Maisdorf şi va visita cu 

familie nobilă. Ionel Brătianu, este adec^ aceasta ocaeio porturile' Pireu şi Smirne, 
precum şi câteva porturi din archipelagul 
grec şi din Asia mică. 

Aceasta şedere te apele streine va 
ţine 3 luni şi tn acest timp flota torpiloa-
relor va continua exerciţiile sale pe coasta 
Dalmaţiei 

la cercurile ofleiale ве spune că această 
escadră nu tinde la nici o demonstraţie po 
litică, ci nu mal să favori esze interesele 

Toţi ştiu, că sămenţele de nap! de 
natreţ, ale lai Mauthner sămânţa impreu 
nate dau roadele mal bogate, că sămenţele 
de verdeţuri ale lui Mauthner produc zar
zavaturile mal bune şi că din sămenţele de 
flori ale lui Mauthner cresc florile cele mal 
frumoase. — Cu un cuvent: Sămenţele lui 
Mauthner sunt cele mal bane, depositul eel 
ma! mare şi preţurile uimitor de ieftine. 

Căzut din balon. Oblath Antal un 
aeronaut din Triest, s'a ridicat Joi cu 
balonul seu. Nainte de a se ridica a luat 
coşal jos şi a voit să se ridice ţinondu-se 
numai da o fane care era întărită de un 
trapez, aplicat la balon. Duoă ce b «Ionul 
s'a umplut, Oblath a ţinut publicului o vor
bire care s'a terminat ca cuvintele: „la 
reved are!" In momentul următor balonul 
s'a urcat şi Oblath voia să se prinză de 
funea, care atârna din trapez. Dar nu I a 
succes să prindă trapezul cu ambele mân! 
prinzônd trapezul cu o mână, acesta s'a 
tntors şi nu l pate арпса şi cu сеіаІаНя. 
Peste o câte-ѵа minute ş!-a perdut puterile 
şi cu un ţtpet groazaic а cSzut din Ină'ţ т ѳ 
Intre cel présent! s'a escat an panic groztv. 
Au alergat repede la locul unde a căzut 
Oblath. L'au găsit sângerând de numë 
roase rane. Medicii chemat! ta grabă au 
constatat sdruncinare de créer! şi răniri. 
Starea lu! ѳ foarte gravă. 

TEATRU. 
Erl seara s'a représentât opereta 

ЯВ or egér'. 
Aatât piesa admirabilă cât şi repre-

sentarea el desigur merita un public mal 
numeros. 

Df butul dşoare! Nagy Etelka na trăda 
pe tncenâtoarea care Întâia oară păşeşte pe 
scenă. înfăţişare simpatică, o voce na tocmai 
plină dar dulce, mişcare eleganta pe scenă — 
sont calităţi promiţătoare unei carieri ar
tistice, pe care le-am aflat la d şoara Nagy. 

L<3 am afht, cu toate că au fost mult 
eclipsate de arta doamnei Zilahy care fi 
aseară a secerat admiraţia publicului. 

De seară se va représenta operet/ 
„Bob herceegu a opt a oară. 

ULTIME ŞTIRI. 
Mari demonstraţii în Budapesta à 

Ieri a fost aniversarea morţii Iul Kot a 
suth. Trebuia deci să fie scandal. Şi a ?. 
fost aşa fel Încât ,i se va dace vestea. , 

Demonstraţiile au început dimineaţ 
şi aa ţinat până noaptea târziu. Staden 
universitari au pretins arborarea steagul 0 

negru pe edificiul universităţii, mal tn un ••-
vre-o câţiva au adus doue drapele şi s a 
guri le-au arborat. De aci gropul de 
student! au plecat spre celelalte edifici! de^ 
tnveţăment In tot locul proeedând aetfe.. 

După ameazt la 4 ore mulţimea i i 1 

monstranţdor care era d*ja la vre-o lO.Ov • 
de oameni, a luat o atitudine atât de auf > 
ninţătoare lacăt poliţia a somat pe matadt 
să se împrăştie. ' 

O ploaie de cărbuni de peatră cu ear 
tşl umpluseră demonstranţii baaunarele fa 1* 
aceasta rëspunsuî. n 

Poliţia a dat atunci primul atac ln-'t 
tr'astea au BOSit la faţa locului deputţu? 
Lukács Gyula, Nessi Ph', Visontai Soma, 
Pap Zaîtàn şi Vâzsonyi Vilmos. Demon
stranţii i au primit ca frénésie şi au atacat 
din nou poliţie. 

Cărbuni! şi cockíul sburau asupra po
liţie! aşa, Încât a fost silită să se retragi 
pe uliţl laterale. Mal mulţi poliţişti au f >«t 
grav răniţi. Strada era plină de sânge 
neagră da cărbuni adrobiţ'. — 

In lupta aceasta 6 poliţ'şt! au s>sf*»;n-
rănir! grave ; patru inşi au trebuit cu iiml 
sura transportaţi. ni 

Seara ia 7 oare demonstranţi! au &' 
cunjurat teatrul .Magyar Színház" undëae 
représenta cunoscuta piesă „Gotterhalte 
Représentera a fost un şir tntreg de mani
festaţii. Gotterhalte a fost huiduit şi Intre 
acte publicai а cântat .Kossuth nőin'. 

După terminarea representaţiei tumul
tul a luat-o pe calea Erzébet, Intre sbieră-
tar! şi larmă oribila. Poliţia i-a somat acum 
energic să se împrăştie căci altfel comanda 
atac. 

„Jos poliţia ! Miaeràbïli I Tâlhari ! Hoţi ! 
a răsunat atunci mil de voci. 

Poliţia apoi i-a luat In galop şi a dat 11 
asalturf. Oflcerul de poliţie Orczy tncă a ajuns 
sub copitele cailor. Deputatul Reich Aladár 
a suferit la cap contusiune gravă ; Pichler 
Gyözö a fost rănit Ia braţ de sabia unu! 
poliţist, deputatul Bakonyi a fost dripit. Ba
konyi Insă s'a recules de jos, şi a lovit pţ 
nn poliţist ca bâta tn cap tncât acesta i 
căzut leşinat. 

La acest atac s'a tntêmplat 32 de n 
niri Patru inşi sunt mortal răniţi. 

Pe la vreo 12 oare din noapte au în
cetat ostilităţile. 

Ministrul preşedinte Széli la vre-o 11 
ore a sosit cu trăsura Ia poliţie, unde In 
porsoană a cerut detalii despre scandal. 

Red. respons. Ioau Russu Şirianv 
Editor Aurel Popovici-Barciann. 
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PRIMA SOCIETATE DE CREDIT FUNCIAR ROMÂN DIN BUCUREŞTI. 
B I L A N Ţ U L ol^XISSTÏfcULTJ f I I . 190Ö. 

A C T I V Efecte Numerar P A S I V Efecte Numerar 

Emisiune 

Datoria proprie
tarilor . . . 

Palatul societăţii 
Mobiliar . . . 
li ! lioteca . . . 
Bunurile societ. . 

Annit. împrumu
turilor . . . 

f~~" "" 

Annit, primei 8% 
Debitori diverşi . 
Cassa . . . . 

împrumuturi realisate delà înfiinţarea so
cietăţii ( i Iulie 1873) până astăzi, însë : 

7°/ 0 . . 64,210.200-— 
2 9 4 , 7 8 3 . 5 0 0 - -

34,005.500-— 
-0/ 
3 Io 
4 % 

Capitalul neamottisat datorit de proprie
tarii asupra împrumuturilor, însë : 

5% • • 237,988.378-30 
4°/ 0 . 30,558.644-61 

Saldo contului . . . . . 
Idem . . . . . . 
Idem . . . . . . 
Sumele datorite de proprietăţile socie

tate!, însë : 
Breşniţa, saldo contului 
Filipeniï-Stubeiana, lot. I 

» II 
„ III 

V 
Mileşti 
Măzănăeştî 
Jugurenî . 
Grajdana . 
Doftana-Beleghet 
Burdusaci-Sohodolu 
Rate şi resturi 

prietari : 
7°/o 
5 % 
4°/o 

Saldo contului 

18.271-90 
40.978-20 
40.169-35 
39-994-96 
43.666-64 

100.662-66 
55-783"02 
22.815-76 
40.778-87 

1,282.151-92 
69-957-93 

de rate datorite de pro-

7 7 . 1 2 0 - — 
8,099.514-04 

570.729-27 

Leî 

392999200 

17910295 

410909495 

Leî 

268547022 
380000 

15000 
12000 

I75523I 

') 8747363 
12498 

1236949 
2789359 

B. 
Scris, funciare . 

Stingerea împr. 

21 

Detentor» . . 

Amortisarea încas. 

Capital social . 

Capit. de réserva 

SerT. intereselor 

Plata scris. fonc. 
eşite la sorţi . 

Fondul pensiun. 
Compt de diverşi 
Diverşi propriei. 
Creditori diverşi 
Divid, propriei. 

Dividende. . . 

Leî 
Valoarea scrisurilor funciare în circula-

ţiune, însë : 
5°/o • • 237,614.120-— 
4°/ 0 

30,524.920-
Scris. func. primite ca amort. anticipate, 

perimate şi plătite din cele eşite la 

268139040 

sorţi, inse 
7°/ 0 

5% 
4°/ 0 

64,210.200-
57,169-380 — 

3 , 4 8 0 . 5 8 0 - - 124860160 
Valoarea al pari al scrisurilor funciare 

în circulaţie, însë : 
5 \ ' 
4 % 

Saldo contului 5°/ 0 

N N 4 /0 

237,614.120 — 
30 ,524 .920— 

374.258-30 
33.724-61 

5% 
4° / 0 

5 % 
4° / 0 

5299800 
628200 

7657700 

N N 
Valoarea cupoanelor exigibile dar nepre-

sentate la plată: 
5"/ 0 • • 3,082.717-50 

353-994-— 4° o 
Valoarea scrisurilor nepresentate la plată 

din cele eşite la sorţi : 
5%> • • ' 8 9 7 . 7 4 5 - -
4°/o • 64.720-— 

Saldo :contulu! . 
Idem . . . . . . 
Idem . . . . . . 
Idem . . • . 
1897 Saldo contului . 5.280-63 
1898 . . . i 7 -9 2 5 '93 
1899 . . . 16.360-70 
1900 . . . 46.668-81 
1901 . . . 116.020-57 

1260580 
1059815 
I464200 
540000 

283492425I16 

io°/0 cuvenit membr.cons. de 
admin. şi directorilor . 89.517-— 

9 0 % divid. 6° o a se distribui 
societ. asupra ratei sem. I. 
1903 şi prisosul capit. de res. 805-654-84 

410909495 

Leî 

268139040 

407982 

449 
1724 

8040202 
64622 

343671I 

**) 962465 

7387 
976171 
I58746 
199494 

202256 

895171 
283492425 

9 1 

5 ° 
03 
54 

50 

•3 
76 
27 
04 

64 

84 
To 

*) Eemăşiţe din semestrul- curent 
anterioare . . 

Total 

Lei 3,431.447--
„ 5,315.916 31 

Lei 8,747.86331 

*) Cupoane din semestrul curent 
Idem anterioare . ._ 

Total . . 

Lei 2,809:086-50 
627.624-— 

Lei 3,436.711-50 

**) Scrisuri scăzute In semestrul curent 
Idem anterioare 

Total . T 

Lei 696 4^0-
266.06У 

Leî 962.465-• 

922 1 - 1 « 
L ^ . 

* * )EBIT. 
<° 
* ï 
V 

C A P I T A L D E R E V I R E M E N T 
1*10 S E M E S T R U L I I . 1902, CREDIT. 

] 

bit 
роя 

Cupoane 5 0 / 0 і Ianuarie 1903. Val. cup. 
de I Ian, 1903, delà scris. func. 5°/„ aflate 
în circulaţie, ale împrum. 5°/ 0 realisate 
până la 30 Iunie 1902 precum şi delà 
împrum. emise cu cupon suplimentar 
în semestrul II 1902 

Cupoane 4"/ 0 1 Ianuarie 1903. Idem 
delà scris, funciare 4 0

 0 aflate în circu-
laţiune la 31 Decemvrie 1902 şi delà 
cele date în stingerea sem. II. 1902 . 

Plata ser. func. 5 u / n Valoarea al pari a 
scrisurilor func. 5 u / 0 eşite la sorţi la tr. 
42-a din 30 Octomvrie 1902 

Plata ser. func. 4 u / 0 . Valoarea al pari a 
scrisurilor func. 4 0

 0 eşite la sorţi la tr. 
Vll-a din 30 Octomvrie 1902 

Apuntamente Suma cheltuită în se
mestrul II. 1902 . . . . 

Mărci de présenta, idem 
Furnituri de cancelarie, idem 
Publicaţiuni, idem 
încălzit şi luminat 
Imprimate, idem 
Fabricarea scrisurilor funciare, idem 
întreţinerea şi mobiliar nou, idem 
întreţinerea pa'atifiu! soc'etăţeî, idem 
Gratificaţiunî, idem . 
Paragraf extraordinar, idem 
Cheltuell generale, idem 
Indemnisarea cassarului, idem 
Posta şi telegraf idem 
Indemnităţi de deplasare, idem . 
Palatul societăţii. Suma ce urmează a se 

amortisa din acest cont 
Biblioteca, idem din acest cont . 
Mobiliar, idem idem . 
Capit. de res. 5° / 0 , proc. 2 V 2 % 
acord, capit. de réserva 5°/o 
pe semestrul al II-lea 1902 8,791 241 — 

Lei . . . . 219,781*02 
Idem capit. de res. 4° / 0 1355062 L. 1,376 65 
Divid. 9 0 % A se distrib. soc. ca divid, de 

6°/ 0 al anului 1902, asupra ratei sem.1.1903 
şi prisosul capitalului de réserva 

Dividendul io°/n cuvenit membr. consil 
de administraţiune şi directorilor 

5996232 

625436 

1132200 

50 

120200 

I9I694 _ 
7640 — 
2767 28 
4924 5° 
6526 48 
5798 — 
2000 — 

630 85 
2373 35 
2750 — 
4 7 9 65 
2770 — 600 
3739 92 
9740 95 

IOOOO — 
1243 55 
3437 50 

22II57 

805654 

89517 
T 

57 

6621668 

1252400 

5° 

El însuş 
Diverşi • 

Idem 

Idem 

5°/ 0 

Saldo contului precedent 
Anuit, împr. cu 1.1. semestr. II. 1902 
Rata sem. II. 1902 delà împrum. 5 ° / 0 

realisate până la 30 Iunie 1902, în care 
se cuprinde şi saldo delà împrumutu
rile convertite din 7°/ 0 în 5 % • 

Anuit. împr. cu 1.1. semestr. II. 1902 4° / 0 

Idem delà împrumuturile 4 w / 0 realisate 
până la 31 Decemvrie 1900, data în
cetare! emisiune! 4°/,, 

Suma încasată 
II. 1902, ca a-

Stingerea împrum. 5°/ 0 . 
în numărar în semestr 
mortisare anticipată . 

Stingerea înprumuturilor 4 % Idem idem 
Reţineri estraordinare. Suma încassată ca 

cheltuel! de adminis. ale împrum. rea
lisate în semestr II. 1902 

Cupon suplimentar. Valoarea cuponului 
de I Ianuarie 1903, delà împrum. rea
lisate în semestr IÍ. 1902 

245434 

14681 

98 

05 

H 7 6 3 2 9 
T 9250513 

41 
941 

Idem 

Capital social 5°/ 0 . 
Ianuarie 

Valoarea cupon, de 
I ianuarie 1903, delà scrisurile func. 
5 0

 0 , aparţinend capitalul social . 
Capital social 4° / 0 . Idem idem scrisurile 

funciare 4° / 0 . 
Cupoane 5 ° / 0 . Valoarea cupoanelor de 1 
Ianuarie 1893, nepresintate la plată şi 
cari se prescriu conf. art. 1 1 9 din statute 

Plata scris funcţ eşite la sorţi. Valoarea 
scrisurilor funciare 5 % , eşite la sorţi la 
tragerea 22 din Octomvrie 1892, nepre
sentate la plată, şi cari se perima 

Breşniţa Procente cuprinse în rata sem. 
II. 1902 a moşiei Breşniţa 

Dob. anuit. întârziate. Suma încasată ca 
dobânzi la ratele întâziate în semestrul 
II. 1902 . . . . . . 

Beneficii diverse Suma încasată în se
mestrul II 1902, ca beneficii 

Saldo contului . 

• V ' 
, Fit, 

*)$a deod, 
părţile, 

7256795 

7 8 5 H 7 

2033 
760 

21 

53 

3040 

195387 

133420 

12804 

1582 

ЗЗ2 

576 

533975 

29 

50 

50 

50 

77 

50 

6223465 

262453 61 

8041912 74 

201221 

148139 

596786 

9250513 

76 

9 2 

94 

^ p. Preşedintele cons. de adminis.: I, Kalinderu. p . Director- D, Protopopescu imptabilităţiî: I. СоП8ІаѣіѴ№8т. 


